

金蛇献瑞 万象启新

——世界在春节中感受中国文化魅力

赏盛景——新春好彩头

世界的年味儿，是一抹抹“中国红”传递的好彩头。

俄罗斯第二大城市、历史名城圣彼得堡，人们在大年初一凌晨共同迎来一场特别的新春庆典。“五！四！三！二！一！”随着倒计时结束，横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上，欢快的音符在夜空中跳跃，给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气息。

按照当地传统，涅瓦河上的多座桥梁只在每年4月至11月通航季定时开启，以便大型船只通航。“这是圣彼得堡首次为外国节日开桥，特别献给我们的中国朋友。”圣彼得堡市对外关系委员会主席格里戈里耶夫说。

从美国纽约帝国大厦到英国伦敦巨型摩天轮“伦敦眼”，从日本东京塔到意大利都灵安托内利尖塔，从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔“小本钟”……多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”，映照出红红火火的年味儿。

连日来，世界各地舞台上，春节演出异彩纷呈。在马来西亚首都吉隆坡，1200架无人机点亮夜空，展现出“春”、蛇、大熊猫、马来亚虎等图案；在法国巴黎莫加多剧院，民乐演奏《金蛇狂舞》、中法青少年合唱《歌声与微笑》让全场沉浸在喜庆氛围中；在伊拉克首都巴格达，二胡与伊拉克传统乐器在底格里斯河畔共奏美妙乐章；在意大利海滨城市热那亚，当地音乐学院师生精彩演绎《虞美人·春花秋月何时了》等中国歌曲……

一岁一瑞兽。上新的各种蛇年邮票成就“微缩版”的春节景观，方寸之间尽显妙趣。联合国邮政管理局在纽约发行蛇年生肖个性化邮票版张，票面上四条头尾相接的锦绣花蛇寓意吉祥如意；斐济邮政与斐济中国文化中心联合发行蛇年生肖邮票，其设计灵感来自陕西一家博物馆收藏的镶嵌有蟠虺纹图案的簋；白俄罗斯通信与信息化部和白俄罗斯国立大学孔子学院共同推出《东方历法：蛇年》邮票，票面呈现生肖图案，还印有中文“蛇”和白俄罗斯文“蛇年”字样。

“春节的色彩、声音和情感超越了语言和地域的界限，成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说，“世界上越来越多地方参与春节庆祝活动，这种全球性的热情反映出中国文化的巨大吸引力。”

享盛会——乘兴当尽兴

世界的年味儿，是在“天涯共此时”中共享欢乐幸福。



2月1日，演员在美国阿卡迪亚市举行的春节庆祝活动中表演舞狮。

新华社发 邱晨 摄

春节之际，位于南半球的津巴布韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀赢得热烈掌声。队员们身着中国传统舞狮服装翻滚跳跃，汗水浸湿衣襟。“我们了解到，在中国春节文化中，舞狮有带来吉祥的寓意。这种表演让熟悉狮子的津巴布韦观众感到十分新奇。”舞狮团队队长蒂查奥纳·齐穆托说。

春节前夕，荷兰海牙德厄伊特霍夫体育中心

一场职业冰球比赛中场休息期间，一红一橙两只活灵活现的“狮子”在锣鼓声中闪亮登场。参加表演的中荷两国少年还将蛇年吉祥物抛向看台，为当地观众带来融合冬季运动与春节文化的特别体验。

蛇舞新春，福满乾坤。相隔万里的人们在春节时刻共同绘就一幅其乐融融、共情共庆的画卷。

在埃及吉萨，“尼罗泛龙舟”春节主题活动设

置了龙舟拔河赛、龙舟竞速赛等环节，让人们感悟不同文化传统之间的交融；在阿尔及利亚，“欢乐春节——中华文化进校园”活动走进阿尔及尔第二大学，学生伊萨姆说，在剪纸过程中体味到“宁静和谐的东方哲理”；在匈牙利布达佩斯中国文化中心，中匈两国非遗代表性传承人分别介绍苏绣和马丘刺绣的历史传统与艺术特点，并指导观众练习刺绣技法；在英国伦敦，曾在中国生活多年的英国人理查德·霍利在“欢乐春节——非

遗雅集”活动上用毛笔写下“福”和“蛇”两个汉字；在突尼斯首都突尼斯市，当地民众品尝中国美食，学编中国结，拓印“福”字；在约旦费城大学，师生们体验中国棋艺、茶艺，通过VR视频观赏中国山河美景；在赞比亚少林寺文化中心，人们排起长队，敲钟祈福……

四海欢庆，五洲同乐。中国的年味儿、年俗走进世界各地，让不同国家的人们共享欢乐幸福。在巴格达，伊拉克工程师埃米尔·迪耶和同事们在中国企业举行的春节庆祝活动中一起写下“时时欢心”和“事事顺心”的对联。他说，共贺新春“将不同地域、不同文化背景的人聚拢成一个和谐的大家庭，这是一种跨越国界的幸福感”。

抒盛情——同行向未来

世界的年味儿，是文明交融的温暖回声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成为祝福“关键词”。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯在参加“福到联合国”新春庆祝活动时说，蛇象征着智慧和谨慎，也代表着变革与成长，“面对诸多全球性挑战，蛇年所体现的精神将为我们注入希望与正能量”。

透过春节之窗，世界沉浸式感受中华文明的博大精深，进一步理解中国文化承载的和谐、包容、团结、共享等理念，从中汲取智慧与力量。在巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席阿万眼中，春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来，懂得尊重规律、善待万物的重要性，并积极致力于实现可持续发展。”

“春节已经成为我们的家庭节日。”白俄罗斯白中友协副主席阿莉娜·格里什克维奇说，春节注重家庭团圆，多姿多彩的传统节庆活动体现出对真善美的追求，这样的精神在当今时代非常珍贵。

“我看到越来越多肯尼亚人在日历上特意标记‘中国年’。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，春节传递出的共享和包容精神感染着很多人。“我们一起分享节日的喜悦，欣赏同台表演的非洲传统鼓乐和中国风舞蹈，这样的体验太美妙了！”

塞内加尔通讯社社长莫马尔·迪翁格说，中国不仅致力于保护传承自身传统文化，还秉持开放精神积极与各国开展交流。“我尤其欣赏春节所体现的团结互助精神。我最真诚的新春愿望是人们将彼此视为兄弟姐妹，全人类生活在和平之中。”

文明如水，润物无声。春节，这一古老又有活力、多彩而又温馨的文化符号，不断拉近中国与世界的距离。正如约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德所说：“文化交流是促进人类相互了解最有效、最有影响力的工具，春节正是加深和推动相互了解的重要载体和契机。”

新华社北京电

深入推进生态文明建设和绿色低碳发展 加快建设美丽中国

倡导简约适度、绿色低碳的生活方式， 拒绝奢华和浪费， 形成文明健康的生活风尚。